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Во пыт чу цён у го ла се
Інакш ка жу чы, ад каз на тэ ле-

фон ныя зван кі — гэ та толь кі вяр-

шы ня ай сбер га ў пра цы дзя жур-

на га. За да ча дзя жур най част кі за-

клю ча ец ца ў «ажыц цяў лен ні па ста-

ян на га кант ро лю за апе ра тыў най 

аб ста ноў кай на аб слу гоў ва е май 

тэ ры то рыі». Што гэ та зна чыць — 

да вай це раз бі рац ца на пры кла дзе 

апе ра тыў на-дзя жур най служ бы 

(АДС) РУ УС Цэнт раль на га ра ё на 

ста лі цы.

Ся рэ дзі на дня, пят ні ца. У хо ле бу-

дын ка мі лі цыі знаходзіцца з дзя ся так 

ча ла век: хтось ці прый шоў да ваць 

па ка зан ні, хтось ці вы свет ліць, што 

ад бы ло ся з іх бліз кі мі. Усе ся дзяць 

моўч кі, хі ба што прак тыч на кож ны 

нер во ва пе ра бі рае тое, што трап ля-

ец ца пад ру ку. Аб ста ноў ка зда ец ца 

ад нос на спа кой най роў на да та го 

мо ман ту, па куль не на блі зіш ся да 

акен ца дзя жур на га. Ад туль да но-

сіц ца бес пе ра пын ны гул: то зва нок 

тэ ле фо на, то сіг нал ра цыі, акра мя 

та го ту ды па ста ян на гру ка юць су-

пра цоў ні кі і на вед валь ні кі — кож ны 

са сва ёй прось бай і чар го вым не ад-

клад ным пы тан нем.

— У ся рэд нім за дзя жур ныя 

су ткі ў АДС па сту пае 123 па ве-

дам лен ні. У са мыя скла да ныя дні 

іх коль касць мо жа да хо дзіць і да 

260. Час цей за ўсё са мы мі на пру-

жа ны мі вы да юц ца пят ні цы і пе рад-

свя точ ныя дні, по тым па коль кас ці 

зва ро таў ідуць су бо ты і ча сам па-

ня дзел кі. А вось на са мі свя ты, 

асаб лі ва ка лі яны вы па да юць на 

вя лі кія вы хад ныя, сі ту а цыя звы-

чай на спа кой ная: шмат лю дзей 

вы яз джае з го ра да, — тлу ма чыць 

на чаль нік апе ра тыў на-дзя жур-
най служ бы Цэнт раль на га РУ УС 
г. Мін ска пад пал коў нік мі лі цыі 
Мі ха іл ТКА ЧОЎ.

Па ве дам лен ні на пост дзя жур-

на му па сту па юць як на ўпрост з га-

рад ско га тэ ле фо на, так і са служ бы 

102. Пры ма ю чы зва нок, спе цы я ліст 

па ві нен склас ці элект рон ную карт-

ку, у якой утрым лі ва юц ца звест кі 

аб за яў ні ку, па ру шэн ні і, вя до ма, 

ад рас. Ін фар ма цыя пра тое, што, 

ка лі вы не прад ста ві це ся, за яву ў 

вас не пры муць — міф. Да ве да ма 

бя руц ца аб са лют на ўсе зван кі, за 

гэ тым стро га со чаць. Адзін з аба-

вяз каў ад каз на га дзя жур на га па 

РУ УС — пра слу хаць усе па ве дам-

лен ні. Яны, вя до ма, фік су юц ца.

Для пры кла ду Мі ха іл Мі хай ла віч 

уклю чае нам адзін з за пі саў. На ім 

па жы лая жан чы на скар дзіц ца на 

тое, што ра бо чыя ад кры лі дзве ры 

ў пад' езд, а са мі цэ лы дзень ні чо га 

не ро бяць. З ёй гу та рыць, мяр ку -

ю чы па го ла се, ма ла ды ча ла век, які 

доў га вы свят ляе пад ра бяз нас ці.

— Па моч нік дзя жур на га пра цуе ў 

нас ка ля ме ся ца. І гэ та ад ра зу чу ваць 

па го ла се. Раз мо ву, якая доў жы ла ся 

дзве хві лі ны, мож на бы ло ўклас ці ў 

трыц цаць се кун даў: як за вуць, дзе 

жы вя це, што зда ры ла ся, ча кай це мі-

лі цыю, — тлу ма чыць на чаль нік апе-

ра тыў на-дзя жур най служ бы.

Без умя шаль ніц тва 
ў ся мей ныя ад но сі ны

Па коль кі Цэнт раль ны ра ён 

ахоп лі вае цэнтр го ра да, дзе за ся-

ро джа на вя лі кая коль касць офіс-

ных бу дын каў і ганд лё вых аб' ек-

таў, вост ра ста іць пы тан не пар ко-

вак і ар га ні за цыі да рож на га ру ху 

ў прын цы пе. Як пра ві ла 60—80 

па ве дам лен няў, а гэ та больш за 

па ло ву ад агуль най коль кас ці, 

што дня па сту пае па лі ніі ДАІ. Па-

куль мы раз маў ля ем, дзя жур ны па-

спя вае са браць след ча-апе ра тыў -

ную гру пу. Праблема — па дра па-

ная вост рым прад ме там ма шы на. 

На мес ца вы яз джа юць след чы, 

экс перт і су пра цоў нік кры мі наль-

на га вы шу ку.

Да рэ чы, што да ты чыц ца пры-

быц ця на мес ца зла чын ства. Свой 

«рэг ла мент» у гэ тым пы тан ні так-

са ма ёсць. Ка лі га вор ка ідзе аб ад-

мі ніст ра цый ным пра ва па ру шэн ні, 

то для вы быц ця на мес ца ёсць 

25 хві лін, ка лі ж вы зна ча ны пры-

кме ты кры мі наль на га зла чын ства, 

час на збо ры пер ша га на ра да не 

больш за 10 хві лін. І, як вы ўжо зра-

зу ме лі, ар га ні за цы яй гэ та га пра цэ-

су так са ма зай ма ец ца дзя жур ны: 

ме на ві та ён вы зна чае, хто па ві нен 

ад пра віц ца на мес ца, і шу кае сва-

бод ных спе цы я ліс таў. Пра са чыць 

за пе ра соў ван нем на ра даў мож на 

па ін тэр ак тыў най кар це. У ёй ад-

зна ча ны экі па жы ДАІ і су пра цоў ні кі 

па труль на-па ста вой служ бы.

Так са ма дзя жур ны рых туе 

след ча-апе ра тыў ную гру пу да за-

ступ лен ня на служ бу. Ме на ві та ён 

да во дзіць ін шым су пра цоў ні кам 

звод кі за апош нія су ткі і зна ё міць 

іх з но вы мі ары ен ці роў ка мі і тэ ле-

гра ма мі. Ад па вед на ў кан цы дня 

дзя жур ны скла дае дак лад аб апе-

ра тыў най аб ста ноў цы ў ра ё не. Ка-

лі ін шыя ра бот ні кі ад праў ля юц ца 

да до му, за за бес пя чэн не ахо вы 

бу дын ка РУ УС ад каз ны штат ны 

на рад АДС.

Акра мя гэ та га на дзя жур ных 

ля жыць за да ча раз бі раль ніц тва 

з асо ба мі, да стаў ле ны мі ў апе ра-

тыў на-дзя жур ную служ бу. Ся род 

пры чын мо жа быць не аб ход насць 

вы свет ліць асо бу, ад мі ніст ра цый-

нае пра ва па ру шэн не, на прык лад, 

дроб нае ху лі ган ства, зна хо джан-

не ў гра мад скім мес цы ў п'я ным 

вы гля дзе, дроб ны кра дзеж ці 

кры мі наль нае зла чын ства. У ся-

рэд нім у дзень пры во зяць 23 ча-

ла ве кі, трое з якіх па да зра юц ца 

ў здзяйс нен ні зла чын стваў. 

У аба вяз кі дзя жур на га ўва хо дзіць 

уста наў лен не асо бы, скла дан не 

пра та ко лаў, ка лі ёсць пад ста вы, 

утры ман не ва ўмо вах АДС да трох 

га дзін, у вы ключ ных вы пад ках па 

ўзгад нен ні з кі раў ніц твам РУ УС да 

12 га дзін, а так са ма пад рых тоў ка 

ма тэ ры я лаў для да лей шай ра бо-

ты з за тры ма ны мі. Час цей за ўсё 

ў ка ме ры аказ ва юц ца, вя до ма, 

мар гі наль ныя эле мен ты. Мно гія 

па зна юць адзін ад на го, ра дас на 

ві та юц ца. Гля дзець на гэ та без 

звыч кі да во лі цяж ка: ча ла ве чы 

твар да не па зна валь нас ці ска жае 

адур мань ва ю чая мас ка.

Да рэ чы, у ста не моц на га ал ка-

голь на га ап'я нен ня гра ма дзян у дзя-

жур ную част ку не ад праў ля юць — 

да стаў ля юць на ўпрост у баль ні цу. 

З до му за бі ра юць толь кі дэ ба шы раў. 

Як бы гэ та жу дас на ні гу ча ла, там 

гра ма дзя не ма юць поў нае пра ва 

ўжы ваць столь кі ал ка го лю, коль кі 

лі чаць па трэб ным. Тое ж са мае да-

ты чыц ца і ся мей ных скан да лаў: ка лі 

спра ва не да хо дзіць да ру кап рык-

лад ства, раз бі рац ца трэ ба са ма-

стой на. Да рэ чы, ме на ві та бы та выя 

свар кі час цей за ўсё з'яў ля юц ца 

пры чы най для па мыл ко ва га вы-

клі ку мі лі цыі, што мо жа па цяг нуць

за са бой на кла дан не штра фу ад 

4 да 15 ба за вых ве лі чынь, у вы пад ку 

паў то ру — ад 20 да 50 ба за вых.

Ня ўрымс лі вая 
птуш ка 
ці 1001 пы тан не

Дзе знай сці ўчаст ко ва га? Мя-

не пад пер ла ма шы на! Вы цяг ну лі 

ка ша лёк, на пэў на, у аў то бу се ... 

З гэ ты мі і яшчэ, зда ец ца, бяс кон-

цас цю пы тан няў што дня жы ха ры 

Мін ска звяр та юц ца ў дзя жур ную 

часць.

У ся рэд нім па га рад скім тэ ле-

фо не ў АДС Цэнт раль на га РУ УС 

па сту пае ка ля 200 зван коў у су ткі, 

як пра ві ла пра цяг ласць раз мо вы

ад адной да трох хві лін. Пас ля 

скла да ец ца больш за 120 кар так, 

час апра цоў кі ад ной і ад праў лен ня 

на ра да — яшчэ дзве-тры хві лі ны. 

Акра мя та го, ёсць унут ра ныя тэ ле-

фо ны, па якіх так са ма па сту пае не 

менш за 200 зван коў. Плюс тэ ле-

фон дзя жур на га па го ра дзе, служ-

бы 102 і ра дыё стан цыя. У да да так 

да гэ та га — тры ма біль ныя тэ ле-

фо ны. У вы ні ку за дзя жур ныя су ткі 

су пра цоў нік АДС ка ля вась мі га дзін 

прос та не вы пус кае труб ку з рук.

Без жа лез ных нер ваў у гэ тай ра-

бо це са праў ды не абы сці ся. Ме на-

ві та та му ў дзя жур ную часць ідуць 

най больш пад рых та ва ныя лю дзі, 

якія пра слу жы лі ў ор га нах унут ра-

ных спраў больш за два га ды.

Стар шы ін спек тар-дзя жур ны 

ма ёр мі лі цыі Анд рэй КІ СЕЛЬ як-

раз з та кіх. У струк ту ры МУС ён з 

1994-га, ча ты ры апош нія га ды — 

на па са дзе дзя жур на га. Як толь кі 

мы спра бу ем па чаць раз мо ву, аль-

бо чу ец ца зва нок, аль бо на га ры-

зон це з'яў ля ец ца чар го вы прось-

біт. За ад ну хві лі ну ці шы ні во пыт ны 

ра бот нік па спя вае ад зна чыць, што 

на скла да насць пра цы скар дзіц ца 

не трэ ба — да ўся го мож на пры-

ста са вац ца. Тым больш, не абы-

хо дзіц ца і без па цеш ных сі ту а цый.

Са мы смеш ны вы па дак, ка лі ў 

служ бу а пя тай ра ні цы па тэ ле фа-

на ва ла дзяў чы на, якая скар дзі ла-

ся на су сед ска га пеў ня. Праў да, 

птуш ка-«дэ ба шыр» так і за ста ла ся 

бес па ка ра най... На шчас це, тое ж 

са мае нель га ска заць пра лю дзей, 

якія па ру ша юць за кон.

— На огул, ка лі ка заць ме та фа-

рыч на, то дзя жур ная служ ба — гэ-

та ствол дрэ ва, на якім рас туць 

га лін кі. Ме на ві та сю ды па сту пае 

ўся апе ра тыў ная ін фар ма цыя і ад-

сюль жа яна ра зы хо дзіц ца да лей 

па пад раз дзя лен нях, — раз ва жае 

Мі хась Тка чоў.

Да р'я КАС КО.

«АЛЁ, ГЭ ТА МІ ЛІ ЦЫЯ?»
Што на са май спра ве ўва хо дзіць у аба вяз кі дзя жур на га

Лі та раль на на мі ну лым тыд-

ні ў Брэс це ма ла ды ча ла век 

па тэ ле фа на ваў у дзя жур ную 

служ бу, каб рас ка заць, што 

да ку за ва пры пар ка ва на га 

не па да лёк аў та ма бі ля хтось ці 

пры ма ца ваў скрын ку, з якой 

тыр чаць пра ва ды. На мес ца 

вы бы лі апе ра тыў ныя дзя жур-

ныя на ра ды ДАІ, МНС, хут кай 

да па мо гі... На шчас це, вы бу-

хо выя рэ чы вы вы яў ле ны не 

бы лі. Але каб гэ та ўстанавіць, 

да вя ло ся ада рваць ад са праў-

ды важ най пра цы не ма лую коль касць спе цы я-

ліс таў. Зра зу ме ла, да ўсіх па доб ных па ве дам-

лен няў ста вяц ца з ве лі зар най сур' ёз нас цю. 

Та му і ад каз насць за за ве да ма хлус лі выя пра-

ду гле джа на ад па вед ная. Па вер це, по тым дак-

лад на бу дзе не да жар таў.

Як рас ка заў на чаль нік упраў лен ня апе ра тыў на-

дзя жур най служ бы мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 

МУС пал коў нік мі лі цыі Аляк сей ГА ЛА ВАЧ, толь кі 

за два ме ся цы гэ та га го да бы ло за рэ гіст ра ва на тры 

хлус лі выя па ве дам лен ні пра не бяс пе ку: у Мін ску, 

Го мель скай і Ві цеб скай аб лас цях. Звы чай на мэ тай 

зла мыс ні ка з'яў ля ец ца зрыў ма са вых ме ра пры ем-

стваў, спы нен не ра бо ты ўста ноў і прад пры ем стваў, 

да стаў лен не кло па ту не пры яце лям і, вя до ма, кла-

січ ны ва ры янт — ад ме на школь ных за ня ткаў. Ад-

каз насць за гэ ты ўчы нак на сту пае з 14 га доў і пра-

ду гледж вае па ка ран не ў вы гля дзе штра фу, арыш-

ту, аб ме жа ван ня во лі на тэр мін да трох га доў або 

па збаў лен ня во лі на тэр мін да пя ці 

га доў. Ка лі зла чын ства здзейс не на 

паў тор на, гру пай асоб або на нес ла 

буй ны ўрон, тэр мін аб ме жа ван ня 

во лі мо жа да ся гаць 7 га доў. Да рэ-

 чы, урон да вя дзец ца па крыць. 

У вы пад ку, ка лі па ду рэць вы ра шы лі 

дзе ці да 14 га доў, па ка ран ня ўсё 

роў на не ўдас ца па збег нуць. Ад каз-

насць за іх пра ві ну ля жа на баць коў, 

а ма ла лет нія па ру шаль ні кі бу дуць 

па стаў ле ны на ўлік у ін спек цыю па 

спра вах не паў на лет ніх. Вось ужо 

са праў ды, дзе па ве дам лен не іл жы-

вае, а на ступ ствы цал кам рэ аль ныя.

З па чат ку гэ та га го да па ар ты ку ле 340 Кры мі-

наль на га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь за за ве да ма 

хлус лі вае па ве дам лен не аб не бяс пе цы пры цяг ну ты 

да ад каз нас ці дзе вяць ча ла век, не ўліч ва ю чы тых, да 

ка го ўжы тыя пры му со выя ме ры бяс пе кі і ля чэн ня.

— За раз у ор га наў унут ра ных спраў ёсць увесь 

комп лекс тех ніч ных срод каў, які да зва ляе вы лі чыць 

зла мыс ні ка за най ка ра цей шы тэр мін. Рас кры ва ль-

насць гэ та га ві ду зла чын ства на блі жа ец ца да 90 %. 

Та му па жар та ваць без на ступ стваў не атры ма ец ца. 

Ла дзя чы та кі быц цам бы бяс крыўд ны ро зыг рыш, вар-

та ліш ні раз за ду мац ца пра тое, да ча го гэ та мо жа 

пры вес ці: не толь кі ад біц ца на ста не гра мад ска га 

па рад ку, вы лі каць не апраў да ную па ні ку, але і паў-

плы ваць на да лей шы лёс са мо га за яў ні ка. Пры чым, 

ка лі вы вы пад ко ва вы яві лі без гас па дар ны па да зро ны 

прад мет, аба вяз ко ва па ве да мі це пра гэ та су пра цоў-

ні кам мі лі цыі. Гэ та той вы па дак, ка лі піль насць не 

бы вае ліш няй, — ад зна чыў Аляк сей Га ла вач.

У боль шас ці лю дзей, не звя за ных з мі лі цы яй, уяў лен не аб тым, 

як пра цуе апе ра тыў на-дзя жур ная служ ба, скла ла ся пад уплы вам 

се ры я лаў. Дык вось, там дзя жур ны час цей за ўсё па ка за ны як 

па воль ны ча ла век, які зрэд ку стро гім го лас ад каз вае «Мі лі цыя 

слу хае». У рэ ча іс нас ці знач на больш гэ тая пра ца на гад вае тое, 

што ад бы ва ец ца ў ко мік сах — буд ні су пер ге ро яў. З чым яшчэ 

па раў наць сі ту а цыю, ка лі трэ ба быць га то вым ад ка заць амаль 

па дзе ся ці ка на лах су вя зі, не вы пус каць труб ку з рук на пра ця гу 

вась мі га дзін за пар ці ўмець зна хо дзіць асаб лі вы па ды ход да 

кож на га. Хі ба гэ та не тыя са мыя су пер здоль нас ці?

 У тэ му

ЖАРТ, ПАС ЛЯ ЯКО ГА НЕ БЫ ВАЕ СМЕШ НА
Чым па гра жае па ве дам лен не аб іл жэ мі ні ра ван ні

Стар шы ін спек тар-дзя жур ны ма ёр мі лі цыі Анд рэй КІ СЕЛЬ на па сту.

На рад мі лі цыі апе ра тыў на вы бы вае на па ве дам лен не аб кра дзя жы гро шай 
з шаф кі ў аква пар ку.


